



17. zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Sliači
19.09.2024

K bodu č. 07: VZN č. 02/2024 O poplatku za znečisťovanie ovzdušia malým zdrojom

Dôvodovú správu spracoval: Ing. Mgr. et Mgr. Ľubica Balgová

10.9.2024

Materiál predkladá na MsZ: Ing., Mgr., et Mgr. Ľubica Balgová

Dôvodová správa

V súlade s ustanovením § 1 písm. b) zákona č. 190/2023 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia, ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2024, mesto Sliač navrhuje všeobecne záväzným nariadením rozšíriť portfólio poplatkov o poplatok za emisie vyprodukované z malých zdrojov znečistenia ovzdušia právnickými a fyzickými osobami na území mesta. Pôvodný zámer zákonodarcu oslobodiť od poplatkovej povinnosti malé zdroje znečistenia sa v pripomienkovom konaní zmenil na právomoc miest a obcí, rozhodnúť všeobecne záväzným nariadením o zavedení poplatkov v danom meste či obci.

Zákon má za cieľ vytvoriť účinný ekonomický a motivačný nástroj na dosiahnutie cieľov stanovených v oblasti ochrany ovzdušia podľa princípu „znečisťovateľ platí,“ tak ako to deklaruje Environmentálna stratégia do roku 2030. Účelom návrhu zákona je nahradenie v súčasnosti platného zákona č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov, čo predstavuje aj jedno z prioritných opatrení Národného programu znižovania emisií, s cieľom znížiť emisie vybraných znečisťujúcich látok do roku 2030.

Zákon znížil počet spoplatnených znečisťujúcich látok na šesť: TZL, SO₂, NO_x, CO, TOC a amoniak. Poplatky za znečisťovanie ovzdušia podľa teraz platného zákona sú neprimerane nízke a nezohľadňujú doterajšiu infláciu. Navrhovaná právna úprava zvyšuje sadzby základných poplatkov tak, aby ich výška reflektovala viac negatívne vplyvy vypúšťania znečisťujúcich látok do ovzdušia a vo vyššej miere motivovala znečisťovateľov ovzdušia k ďalšiemu znižovaniu emisií. Navrhuje sa postupné zvyšovanie sadzby poplatkov s tým, že v priebehu piatich rokov pomocou nábehového kompenzačného koeficientu sa poplatok zdvojnásobí. Následne od roku 2031 sa navrhuje každoročné navyšovanie poplatkov prispôbené výške inflácie.

Navrhovanou právnou úpravou sa dosiahne posilnenie princípu „znečisťovateľ platí“, zníženie administratívnej záťaže jednak pre prevádzkovateľov malých zdrojov znečisťovania ovzdušia, ale aj pre samosprávam umožní významné zjednodušenie platenia poplatkov a žiadaný environmentálny prínos.

Mesto má právomoc zaviesť poplatky za emisie, ktoré produkujú malé zdroje znečistenia všeobecne záväzným nariadením. Zákon delegoval do pôsobnosti obcí ako prenesený výkon štátnej správy právomoc zaviesť poplatky za emisie pre vybrané malé zdroje v časti A. prílohy č. 3 a určil postup výpočtu poplatku za emisie pre vybrané malé zdroje. Delegoval do pôsobnosti obce tiež právomoc rozhodnúť o oslobodení od poplatkov za emisie za malé zdroje vo vymenovaných



17. zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Sliachi
19.09.2024

prípadoch, napr. školy, obecné a sociálne zariadenia. **Poplatky za emisie sa vzťahujú len na prevádzkovateľov zdrojov, ktoré sú právnickými osobami a fyzickými osobami oprávnenými na podnikanie.**

Prevádzkovatelia vybraných malých zdrojov znečistenia v meste Sliach, ktorým na základe navrhovaného všeobecne záväzného nariadenia vznikne poplatková povinnosť oznámia údaje potrebné na výpočet poplatku písomne mestu vždy do 28. februára. Poplatok za emisie malých znečisťovateľov ovzdušia je príjmom rozpočtu mesta.

Návrh nariadenia v článku 2 taxatívnym spôsobom určuje a vymenúva, v súlade s Prílohou č. 3, časť A zákona, malé zdroje znečistenia. V článku 4 určuje výšku základného poplatku. Návrh nariadenia nezaťažuje rozpočet mesta dodatočnými administratívnymi nákladmi .

Návrh na uznesenie

Mestské zastupiteľstvo v Sliachi

schvaľuje

s účinnosťou od 1.1.2025 VZN č.02/2024 o poplatku za znečisťovanie ovzdušia malým zdrojom.